

Like Tweet Pin +1 in

不只核電要歸零，
任何危害健康與環境的污染排放源也應歸零或大幅縮小規模
我們不想讓子孫因為我們對金錢、物慾的追求而吸入細懸浮微粒

積極建立再生能源基礎，縮減經濟規模，節約資源使用，
是我們這代的責任與義務

圖片來源：H. T. Yu

看守台灣電子報

2015.03.18

[訂閱 / 取消 電子報](#)

[捐款支持](#)

大家好，歡迎收看我們最新一期的電子報。

最近台灣風和日麗，卻因此暴露了我們的兩大生存危機：一是乾旱問題，二是空氣汙染問題。前者是因為政府未能有效控管用水需求以避免缺水危機，致使幾個月來的雨量供不應求，加上水庫集水區水土保持不良造成水庫淤積，蓄水容量大幅縮減而無法有效地把颱風帶來的雨水留下來，再加上政府對黑心工業活動管制不足造成河川水體受到汙染而使得可用之水變得更少，種種人謀不臧，造成水庫幾乎見底。

後者也是因為政府遲遲不作為之故：儘管中南部長年空氣品質不良，環保署既不能事先透過環評機制有效把關，常常在拼經濟壓力下為重大開發案背書，事後又因為經濟部工業局長年來的阻撓，而無法依空污法對空氣嚴重汙染地區公告實施總量管制，加上都市規劃與交通政策不良導致私人汽機車滿街跑，結果近日來的無風無雨，這些大量排放的空氣汙染物無法擴散也無法被雨水洗下，就這麼集結在台灣西部上空，從北到南灰濛濛一片。

要拼經濟，也不能把生存根基都拼掉了。本期電子報的兩篇主題文章，提出另一些對策，既顧環境，也對政治人物相當在意的GDP有貢獻（其實不管是好的、壞的經濟活動，都對GDP有貢獻，這麼一個差勁的指標，他們卻這麼在意！）。前者是針對PM2.5的一些發想，不見得全都可行，但希望可激發出更多想法與作法；後者則是介紹韓國首爾如何結合公民力量，大力推動節能減碳，以達到「減少一座核電廠」的目標。

此外，我們也附上一篇上個月和台南社大、綠色陣線等環保團體一起召開的記者會新聞稿，指控官僚失職，讓有蓄水功能的桃園埤塘「滲眉埤」受到嚴重的重金屬汙染。這個「經典」案例，充份暴露出懦弱的環保機關，不敢面對背後有政客撐腰的黑心業者，讓我們的埤塘、農田、河川、海水，還有我們的食品與健康，一一受到汙染，惡化缺水危機。

最後，協會在2月14日舉辦的看守台灣論壇「綠色經濟的個體基礎」，其實況錄影以及演講投影片已經上網，講者周賓鳳教授等人翻譯的《綠色經濟學》一書，有興趣的朋友也已經可以到我們協會網站上訂購了。希望大家能夠跳脫主流經濟學的框架，一起來追求、建立永續的經濟模式。

希望本期的文章，對大家有幫助。並祝大家

平安愉快

看守台灣協會 敬上



對抗PM2.5的幾點發想

最近柴靜的紀錄片《穹頂之下》，引起大眾對中國空氣汙染問題的關注；相對之下，台灣的空氣品質雖然不若中國惡劣，但也早已達到危害健康的程度。以細懸浮微粒（PM2.5）的年平均值為例，我國在2013年時只有花、東符合標準（15ug/Nm3），其餘縣市全都不符標準；尤其是台中以南的縣市，PM2.5年平均值達到標準值的1.7~2.2倍；也因此，我國肺癌發生率年年高升...（[詳全文](#)）

韓國首爾市「減少一座核電廠」計畫——節約能源、自己發電、公民參與

韓國首爾市自2012年4月推動「減少一座核電廠」計畫（One Less Nuclear Power Plant；OLNPP），其為綜合節能、節電、減碳的計畫，推動至2014年6月，已達成節省200萬公噸油當量（2 M TOE）的第一期目標。人權律師朴元淳於2011年當選首爾市長後，即結合了市政府、市民、NGO及企業，在中央政策、法令的基礎及支持下，誠心、踏實、明確具體地推動OLNPP各項執行計畫，實值得我們警醒、借鏡...（[詳全文](#)）



...（[詳全文](#)）

【20150209新聞稿】官僚失職 滲眉埤遭嚴重汙染

石門水庫有效蓄水量已不到五成，水位拉警報！春節後桃園市必將進入第二階段限水。在水情吃緊情況下，寶貴水資源卻頻受汙染。位於桃園大園鄉與蘆竹鄉交界20公頃的滲眉埤，過去是周邊120公頃農田主要灌溉水源，桃園市環保局發現業者可能將廢酸溶液和含戴奧辛的灰渣，直接倒進滲眉埤，才造成池水和底泥的重金屬汙染...

《綠色經濟學：理論、政策與實務》

對周賓鳳教授等人翻譯的《綠色經濟學：理論、政策與實務》有興趣的朋友，可上看守台灣網站訂購這本書了！本書是把綠色經濟學從思想背景、沿革，到各種政策與實務等，完整呈現的第一本書。本書包括三部分：第一部分探討綠色經濟的主要理論；第二部分談未來發展理念，包括綠色經濟學對於工作、貨幣與企業的看法；第三部分討論政策面，包括全球化與貿易、土地、租稅，以及福利等總體議題。相信這本《綠色經濟學》能對現行經濟的運作方式，發揮正面的影響，並能帶動一場革命...（[詳全文](#)）



環境資訊

- 失控的高科技廢棄物
- 從燈籠看 環保 兩字如何被濫用
- 越戰、枯草劑與越南茶葉的關聯
- La basura, a su lugar
- 一起為大肚山打官司吧！

©2015 Taiwan Watch | 台北市汀州路4段105巷10號1樓

Web Version Forward Unsubscribe

Powered by **Mad Mimi**®
A GoDaddy® company